
Niederschrift 

(öffentlich/nicht öffentlich) 

über die Sitzung des Bildungs-, Kultur-, Sport- und 
Sozialausschusses 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 03.09.2025 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 Ausschussvorsitzender 
Herr Sebastian Härting  

 stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Ulrich Golembek  

 Fraktion CDU 
Herr Daniel Kemp  

 Vertreter 
Herr Hans-Peter Klausnitzer Vertretung für Herrn André Lehmann 

 Fraktion AfD 
Herr Andreas Best Vertretung für Herrn Kevin Best 
Herr Enrico Knietig  
Herr Frank Tiedens  

 Fraktion SPD/BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Herr Tilman Riedel  

Fraktion BrC 
Herr Heiko Paasch Vertretung für Herrn Fabian Eisenberger 
 
 Sachkundige Einwohner 
Herr Stephan Mohs  
Frau Sabine Wojna  
Frau Helmtrud Ziska  
 
 Ortsbürgermeister/in 
Frau Kathrin Friedrich Ortschaft Hundeluft 
Herrr Lothar Mahlo Ortschaft Buko 
 
 Verwaltung 
Frau Nicole Riedel Leiterin Hauptamt 
Frau Manuela Schulze Sachbearbeiterin Kultur 
 
Es fehlten: 

 Fraktion CDU  Fraktion AfD 
Herr André Lehmann Herr Kevin Best  

Fraktion BrC 
 

Herr Fabian Eisenberger  
 
 
Gäste:  keine 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  

  
 2. Bestätigung der Tagesordnung 
 

Da es keine Änderungsanträge gab, ließ der Vorsitzende über die Tagesordnung 
abstimmen. Die Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt.    
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 

 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 06.03.2025 
 

Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.            
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 7 0 2 

 
 

 4. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 

Frau Friedrich, Ortsbürgermeisterin aus Hundeluft, fragte an, ob die Jugendpfle-
gerin auch für Jugendliche Veranstaltungen anbieten könnte, beispielsweise 
Bowling-Nachmittage.  
Frau Riedel wird den Vorschlag mit der Jugendpflegerin besprechen und hierzu 
Rückmeldung geben.  
 
Herr Mahlo, Ortsbürgermeister aus Buko, regte an, Veranstaltungstermine besser 
abzustimmen, damit nicht mehrere Veranstaltungen zur gleichen Zeit stattfinden.  
Der Ausschussvorsitzende teilte daraufhin mit, dass alle Veranstalter angehalten 
sind, die Veranstaltungen in den Veranstaltungskalender auf der Homepage der 
Stadt einzutragen so das Dopplungen vermieden werden könnten.  
 
Die interne Vernetzung der Ortsbürgermeister wurde von OBM Friedrich und 
OBM Mahlo beklagt.  
Frau Ziska teilte mit, dass eine Kontaktmöglichkeit die Treffen der Initiative pro 
Coswig sein könnte, die zweimal jährlich stattfinden. Der nächste Termin ist der 
18.09.2025 um 19 Uhr im Friederike Treff 5.  
 
OBM Mahlo fragte weiterhin an, wann die Museumsstücke aus dem Objekt der 
Musikschule geräumt werden würden.  
Frau Riedel teilte mit, dass die Objekte, die sich jetzt noch in den Räumlichkeiten 
befinden, auch dort bleiben werden. 
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 5. Auflösung der kommunalen Einrichtung Kindertagesstätte „Meisennest“ in 

der Ortschaft Wörpen gem. § 45 Abs. 2 Nr. 9 KVG LSA 
Vorlage: COS-BV-164/2025 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die Auflösung der Kindertages-
stätte „Meisennest“ in der Ortschaft Wörpen zum 30.09.2025. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich zur weiteren Beratung in den Haupt- 
und Finanzausschuss verwiesen.           
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 6 0 3 

 
 

 6. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 

 
Sport- und Spielstätte an der ehemaligen Schillerpark-Grundschule 
 
Der Ausschussvorsitzende stellte die Idee vor und teilte mit, die Verwaltung 
beauftragen zu wollen, zu prüfen, ob Fördermöglichkeiten bestehen und der  
Vorschlag umgesetzt werden könnte.  
Stadtrat A. Best gab die angrenzende Wohnbebauung und ggf. entstehende 
Lärmbelästigung zu bedenken und schlug vor, den Schillerpark selbst mit der 
Sportanlage zu bebauen und das Grundstück zu veräußern. Er regte weiterhin 
an, bei der Prüfung des Vorschlags die Möglichkeiten und Kosten einer Video-
überwachung ebenfalls zu prüfen.  
 
Diskussion:  Stadtrat Paasch, Stadtrat Kemp, Stadtrat A. Best, Stadtrat Tiedens 
 
Abstimmungsergebnis für den Auftrag an die Verwaltung zu prüfen, ob es Mög-
lichkeiten zur Förderung gibt, ob das Projekt umgesetzt werden kann, ob das 
Projekt auch im Schillerpark umgesetzt werden könnte und Möglichkeiten sowie 
Kosten einer Videoüberwachung:  einstimmig dafür 
 
Entwicklungsbericht "Mobile Jugendpflege" 
 
Frau Riedel verlas den Entwicklungsbericht der Jugendpflegerin (Anlage).  
 
Der Ausschussvorsitzende regte an, die Möglichkeit der Ausstattung der Spiel-
plätze mit Spielkisten an alle Ortsbürgermeister zu verteilen. 
 
Stadtrat Kemp regte an, mehr Jugendliche mit Angeboten anzusprechen.  
 
Diskussion:  Stadtrat A. Best, Stadtrat Tiedens, Stadtrat Paasch,  

Stadtrat Klausnitzer, Frau Ziska.  
 
Die Verwaltung wurde beauftragt zur nächsten Sitzung die Einwohnerzahlen der 
Altersbereiche 6 bis12 Jahre und 13 bis 18 Jahre vorzulegen.  
 
Weiterhin soll die Verwaltung die Durchführung von Tanzveranstaltungen für Ju-
gendliche im Lindenhof prüfen.  
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Stadtfest 2025 
 
Frau Schulze berichtete über die Durchführung des Stadtfestes und teilte mit, 
dass nach Abrechnung keine finanziellen Mittel mehr für Veranstaltungen zur 
Verfügung stehen und derzeit nicht abgesehen werden kann, ob und wie ein 
Stadtfest im nächsten Jahr durchgeführt werden kann.  
 
Stadtrat Tiedens übte Kritik an der Kommunikation der Sperrstunde.  
Frau Schulze wies dies entschieden zurück.  
 
Stadtrat Paasch teilte mit, dass er nicht verstehen könnte, warum wichtige  
Akteure nicht zum Auswertungstermin eingeladen wurden und äußerte Kritik 
hierüber.  
Frau Schulze erklärte ihre Vorgehensweise.  
Stadtrat Paasch stellte den Antrag, dass alle Vereine der Stadt, welche sich an 
einem künftigen Stadtfest beteiligen wollen, zu einem Auswertungs- und Neupla-
nungstermin eingeladen werden.  
 
Der Ausschussvorsitzende ließ über den Antrag abstimmen.  
 
Abstimmung des Antrages, dass alle Vereine der Stadt, welche sich an einem 
künftigen Stadtfest beteiligen wollen, zu einem Auswertungs- und Neuplanungs-
termin eingeladen werden: 
 
Dem Antrag wurde einstimmig zugestimmt.  
 
Weitere Anfragen und Mitteilungen  
 
Stadtrat Riedel fragte an, ob nach der Änderung des Schulgesetzes bereits 
Überlegungen zu Schulverbänden existieren würden und ob und wann der Aus-
schuss in mögliche Überlegungen einbezogen werden würde.  
 
Frau Riedel teilte mit, dass keine konkreten Überlegungen bestehen, man sich 
jedoch in nächster Zukunft als erstes in diesem Ausschuss mit Möglichkeiten und 
Ideen beschäftigen würde.  
 
Stadtrat Kemp regte an, aufgrund sinkender Kinderzahlen frühzeitig Expertisen 
zu nutzen und gemeinsam Ideen zu entwickeln, die den Fortbestand der Kita‘s 
und Schulen sichern. Er bat darum die Schülerzahlen der nächsten 5 Jahre vor-
gelegt zu bekommen.  
 
Frau Riedel informierte über die Heimatliebetour des MDR, welcher in der 37. 
KW in Coswig (Anhalt) unterwegs sein wird. Höhepunkt ist der Tag der Feuer-
wehr Sachsen-Anhalt sowie der Tag der Sicherheit des Landkreises Wittenberg 
am 13.09.2025 mit Live-Übertragung der Nachrichten am Abend vom Lindenhof. 
Im Anschluss daran findet eine Tanzveranstaltung im Lindenhof statt. Aufgrund 
dessen wurde die Lesenacht, die traditionell an diesem Wochenende stattgefun-
den hätte, auf den 20.09.2025 verschoben.  

 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der  
Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.     
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Nicht öffentlicher Teil 

 
 1. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsitzende den nicht 

öffentlichen Teil der Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder her und schloss die 
Sitzung.    
 

  
Coswig (Anhalt), den 05.09.2025 
 
 
 
S. Härting        N. Riedel 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
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